以

绩

间

发

宝

地

资

商

办

事

业

全

面

推

经

自主自力,实现产线华丽蝶变

-中南钢铁韶钢松山炼钢厂打造标准化示范产线的实践

◎ 基础管理

环保工作再改善、设备容貌强整 治、栽花种树刷外墙……2021年下半 年以来,炼钢厂焙烧麦尔兹窑产线、二 工序转炉产线的全体员工自力自主, 掀起了建设标准化示范产线的新高 潮。从室内到室外,从地面到高空,从 环保、绿化到人文,花最少的钱,建设 出最好的标准化示范产线。两条示范 产线最终获得了韶钢松川 2021 年标 准化示范产线, 是 2021 年 17 条创建 标准化示范产线中, 三条公司级的其 中两条标准化示范产线。

按公司建设标准化示范产线规 划,2021年炼钢厂需完成焙烧麦尔兹 窑产线、二工序转炉产线的创建。炼钢 厂强化执行落实, 从年初开展前期调



响、限制,两条产线的一些方面与标准 化示范产线要求差距甚大。如何创建? 是自力自主靠自己动手, 还是等待公 司投入统一开展,炼钢厂选择了前者, 走出了一条自力自主创建标准化示范 产线之路。 为推进标准化示范产线的建设工

研。经过调研发现,受各种内外条件影

作,炼钢厂策划制定了建设方案,成立 了以厂长为首的工作小组,牵头策划 推进相关工作,从召开月度总结会到 每周总结会,再到天天读,确保各项工 作要求有效落实。焙烧作业区、二炼钢 作业区作为主体落实单位, 根据标准 化示范产线"四化"要求开展全方位的 梳理,明确打造项目、项目完成时间节 点、项目责任人等,实行项目责任制, 纳入绩效。作业长、管理及技术人员、 党员挂钩责任区带头带领员工一起做

> 好示范产线创建工 作。另一方面邀请设 备管理部宣讲示范产 线相关标准、目视化 手册、设备容貌体系 推进思路等,邀请特 轧厂标准化示范产线 作业区到炼钢厂进行 经验介绍、成果分享 等。炼钢厂各作业区. 党支部、团支部、各协 力单位每天下班后开

展改善,每天在示范产线创建工作群 发布改善成果,领导进行点评,形成你 追我赶,每天比改善成果、比改善效果 的良好氛围, 有效助力建设示范产线 的推进

焙烧麦尔兹窑产线主要是厂房外 环境改善,为此,焙烧作业区以打造花 园式标准化示范产线为目标选兵点 将,分区域指定责任人,由班组党员领 着干、带着干,自己设计自己实施,从 开始拆小旧设备、设备翻新,小打小闹 地跟着专业队伍学, 到后面大刀阔斧 干,靠自己勤劳的双手,创造条件尽力 去尝试。其间,焙烧作业区梳理设备容 貌整治项目80项,展开全员行动,管 理及技术人员利用工余 周末时间参 加整治工作,对旧设备脱漆的刷油漆 翻新,风机、煤气加压机等关键大型设 备做到 100%翻新。一步一个脚印 每 天进步一点点、改善一点点,最终实现 了花园式标准化示范产线的目标。

二工序转炉产线大部分区域在厂

房内,为此,二炼钢作业区以打造最美 炉台,最美标准化示范产线为目标,通 过全区域梳理,列出问题清单、整改清 单,发动二工序所有作业区员工和区 域所有协力单位员工.利用周未、下班 后时间点滴改善。同时,由厂牵头,利 用废旧备件等, 自主设计制造工业雕 塑,打造炼钢企业文化长廊;按必要、 必须的要求,将原放置在平台的船斗 等清理转移,保证炉台干净、整洁;完 善炉台围挡……以"熔铸之焰"为景 观, 打造成了最美炉台和最美标准化 示范产线。

两个标准化示范产线建设完成 后,两个区域的作业区建立了长态化 保持管理制度,通过制度化、规范化、 打下长杰化发展的基础。

炼钢厂不等不靠,自力自主,通过 全员齐参与、协力共改善, 花最少的 钱,实现了两条产线的蜕变,为美丽韶 钢增添了浓墨重彩的一笔。

(黄宝华)



近日,宝地资产商办事业部以"现场签约+云 签约"的形式,举行经营承包责任书、组织绩效任务 书、安全消防责任书和节能环保责任书签约,压紧 压实经营责任。上海宝地广场、宝武大厦、上海宝 钢大厦、宝地新华、广州宝地广场、北京宝钢大厦等 项目全部签约,经营承包责任制全面推行。

本次推行的经营承包责任制,打破原有的薪 酬分配模式,以经营业绩为导向,按照"以岗位付 薪、以能力付薪、以业绩付薪"的分配原则,各项目 运营团队成员薪酬与项目收入、利润建立强关联, 工资总额=固定薪(基本薪+津贴)+浮动薪(共担 激励+共创激励+共享激励)。其中,"共担激励"按 季度考核结算,在项目收益达到预期目标时,才能 获得预期收入;"共创激励"按年度考核结算,在项 目收益超过预期目标时, 当期按一定比例获得的 超目标收益部分;"共享激励"延迟结算,在项目收 益超过预期目标时,延迟分享的超目标收益部分。 签约后,楼总、副楼总停发每月绩效预发薪,项目 运营团队减发绩效预发薪。楼总、副楼总根据季度 评价结果,经综合考量后,不能胜任的将进行岗位 调整,同时岗变薪变。

各项目楼总纷纷表示, 大家利益绑在一条船 上,将主动强化经营意识,奋力扛起经营责任,不 仅要带领团队成员实现经营业绩和薪酬收入节节 高,更要为实现宝地资产"亿万千百十"愿景目标



理

进入了宝武的 大家庭,就成了宝 武人?我想.如果用 一部闪亮的手机做 比喻,那么植入融 入的"芯片",才是 关键。所在单位进 入宝武大家庭以 来. 笔者对此感触 企业标识及员

工身份的转换,充 满回忆与期盼。情 感中有不舍, 但头 脑中却闪现着未 来,忐忑而又仰视 着宝武这艘世界钢 铁航母,不由心潮

要把自己彻底 融入到一个立志成

为国家需要、行业尊重、家国情怀、使 命担当的世界一流伟大企业中去,不 学习不了解宝武"诚信、创新、绿色 共享"的核心价值观和"一基五元"的 业务组合,融入便只是漂亮的外衣。 如果自己就是那部闪亮的手机,那么 头脑中的"芯片"就一定要具备能融 入的智能,这才是能真实升级,真正 换代的启程。

把漂亮外衣的形式感, 彻底转 换为内化于心,外化于行的融入度, 其实需要一个全新的认知过程。在 "共建产业生态圈推动人类文明进 步"使命和"成为全球钢铁及先进材 枚融入的"芯片",不仅要有信心,还 需要学习、适应、历练,要有领悟和 不断增强纠偏的能力。这枚"芯片" 的最大智能,就是要为展现宝武的 发展目标贡献个人力量。这样才能 历久弥坚,才能使融入的"芯片"更 加智能、更加匹配。

宝武"公司日"体现的是宝武价 值观,奏响出"同一个宝武"的美妙和 弦, 在宝武大家庭中 有来自不同历 史方位的各个企业精神文化的大融 合,是一次百川到海的大会师。正如 陈德荣党委书记、董事长所说。"星辰 大海、伟大征程,我们任重道远,大有 可为。

由此, 笔者认为在融入的过程 中, 要持续感受到对宝武的认同感、 归属感、荣誉感和获得感,必须主动 自觉地植入好融入的"芯片"。有了这 枚"芯片"的驱动,才能让自己真正成 长为名副其实、责任担当、追求梦想 的宝武人。

(宝武资源重钢矿业)

宝武智维"献一计"案例展示:

现场工装研发提质增效保安全



为紧跟公司转型发展步伐,形成 "为钢铁主业提供稳定、高效的装备 运行保障"目标相适应的专业化服务 能力。2021年,检修事业部结合宝钢 股份设备部对检修队伍能力提升的 工作要求,以用户需求为立足点,从 降低负荷、提升效率、消除"三高岗 位"等角度作认真思考,充分发挥专 业技术委员会专家团队技术技能优 势,全年持续开展高效工装研发制作 工作,取得了良好效果。下面一起来 看看几个典型的工装研发小案例:

无线遥控式悬臂吊小车工装

在轧机现场检修过程中, 很多工 装的使用目前还停留在纯机械钢结构 设计上,且无外接动力源,相比于原先 人员搬运或通过手拉葫芦的方式,虽 然效率得到一定提升, 但依然需要人 工体力大量付出,与自动化机电设备 结合程度低,对减少人员的作业强度 不明显,且存在一定的安全隐患。

内部开档尺寸,事业部研发了无线遥 控式悬臂吊小车工装。这套轨道移动 式悬臂起重机工装,通过无线遥控模 块,并配合小车台架、卷扬升降、臂杆 变幅、回转机构、电控系统等部件,达 到实时、灵活、灵敏的轧机内重物驳运 目标,大大降低现场劳动强度。

在去年下半年二阶段热轧 1880 产线年修中.无线遥控式悬臂吊小车 工装成功投入现场应用。在工装投入 使用前,轧机区域检修约投入10人左 右。在使用本工装后,单次作业可减 少约4人工/每天,检修时间约缩短4 小时,尤其在短时间定修期间,相当 于两部行车同时作业,作业效果明显, 可提升30%以上作业效率。同时也避 免了重物在驳运的过程中歪拉斜吊可 能会造成人员碰撞的安全隐患。

液压同步顶升装置

在 TDZBS 型轧钢同步电机抽芯 检修中,作业时需将定转子同步顶升 (下降)1米以上 (1880R 电机顶升高 度 1.8 米), 传统的操作需全人工作 业,4人操作千斤顶、4人配合,起落过

程不仅效率低,而且同步精度差,有时 甚至使定子发生位置偏转,造成定转 子铁心碰擦、卡死,作业风险非常大。

事业部为了提升检修效率,提升 同步精度,避免作业风险,设计了液压 同步顶升装置。通过现场使用 PLC 同 步顶升装置,严格控制顶升(下降)精 度,降低检修风险,提高检修效率,避 免位置偏转而造成定转子铁心碰擦、 卡死的情况发生。本装置有 PLC 控制 自动操作系统,具备顶升或者下降过 程中压力、位移监控,同时具备手动操 作功能及压力、位移监控、位置招差、 位移断线、压力断线、紧急停止、超压 报警等功能,可大幅改变传统低效 率、低精度的作业方式。

2021年10月,PLC液压同步顶 升装置首次应用于热轧 1880R2 上辊 电机开盖抽芯检查重点检修项目中。 应用工装后实现1人操作、4人配合, 顶升过程只要2小时,效率提升50% 以上、PIC液晶面板控制液压缸 诵 过 PLC 系统设置同时控制 4 个液压 缸,同步性能好,不存在定子位置偏 转,安全、质量有保证。

(翁 蔚)

宝钢包装开展 经营管理者研修

🎯 管 理 提 升

为全面实施人才强企战 略,积极构建一支素质高、能力 强、业绩好、作风硬的经营管理 者队伍,近日,宝钢包装组织开 展了经营管理者研修。

本次研修活动坚持理论讲 授与研讨相结合,将在线难点 进行离线研修, 提升学员综合 管理素质。研修活动先后以"兼 并重组与整合融合""财务分析 与价值创造"为主题,分别邀请 上海国家会计学院副教授王怀 芳、同济大学教授白云霞进行 授课。在研修中,王怀芳副教授 围绕并购重组的理论、流程及 交易结构设计、估值、融资和风 险控制等核心内容,深入浅出 作了详细的讲解, 在分析大量 的企业并购重组案例中开展互 动交流, 对管理人员加深理解

和掌握企业并购重组的关键策 略起到了积极的促进作用。白 云霞教授通过理论与案例相结 合的方式,系统地讲述了财务 分析的框架、目标成本制度、作 业成本管理、客户价值创造等 要点, 有助于管理人员加深认 识和理解,不断挖掘利润源泉, 为企业创造更大的价值。

学员们表示,通过此次研 修,既掌握了先进的管理理念, 还拓展了视野、提升了管理能 力。据悉,近年来,宝钢包装大 力加强专业化、职业化、国际化 的人才队伍培养, 并根据公司 战略发展需要,有针对性地开 展上接战略、下接绩效的专题 研修,不断完善领导人员与管 理者知识结构, 进一步提升领 导力, 促进公司规划发展和体 系能力建设,为宝钢包装改革 发展注入了新动能。

QC 让钢铁充满爱"AI"

-宝钢股份武钢有限在全国 QC 小组故事演讲赛获奖作品分享

@ 管理实践

武钢有限质检中心 QC 小组 承担着冶炼工序在线质量检验工 作。这里的质量检验工作可以说 有"三高"——检验质量要求高、 数据发报及时率高、设备检测精 密度高。"三高"对我们来说,是挑 战,更是成长的契机。

时间线拉回到 2020 年这个 虽苦犹甜的一年。新冠疫情突如 其来, 武汉封城,76天寂静无声。 这一年,英雄钢厂迅速反应,火速 驰援雷神山、火神山医院建设。这 一年,英雄钢厂吹响"宁可高炉少 氧,要保医院供氧"的号角。这一 年,英雄钢厂一分钟都没有停。

一分钟都没停的还有我们 QC 小组前进的步伐。通过不断的 改善提升,我们的一键炼钢、远程 集中操控、机器人作业都已经完

前不久,在全国 QC 小组故事演讲比赛总决赛中,宝钢股份武钢有限质检中心《QC 让 钢铁充满爱"AI"》作品荣获二等奖。本次比赛由中国质量协会主办、各省分赛区承办,旨在通 过大力弘扬 QC 小组持续改进、精益求精的工匠精神,激励更多职工群众积极参与到质量管 理中来。本版推出质检中心的获奖故事,与读者分享-

全实现。

当然,推进智慧制造的过程 也不是一帆风顺的, 现场的一系 列故障使得自动线难以运行。如 何让自动生产线和实际作业相匹 配,还得靠我们 QC 团队的通力 协作。正如我们的"一样一送"项 目,就是通过小组的实践改良,优 化铁厂送样工艺,将多样混送改 为全自动一样一送。

通过"一样一送",样品检验 周期从原来的 20 分钟缩短为现 在的8分钟,从定岗4人变为全 自动无人操作,工作效率大幅提 升。效率是提升了,但是质量分析 的核心设备 X 荧光仪却"吃不消" 了。项目推进以来,真空度频繁受

损,以前三个月维护1次,现在一 周就得2次。

就在大家为荧光仪犯愁的时 候,新冠肺炎疫情突然爆发。小组 成员张莉不幸感染被隔离在方舱 医院,她所在的班组也全员隔离。 但是,钢厂不能停,生产质量要有 保障,怎么办?"生产一线的班组 被隔离了,我们都是他们的后备 军!"一句话点燃了小组的微信 群。QC小组主动请缨,战斗到了 抗疫保产的最前线。抗疫保产,质 量提升, 两手都要抓, 两手都要 硬。还记得在一线顶岗时, 荧光仪 半夜突然故障,真空被破坏,这直 接伤到的就是光管,一根光管就 是30万元啊。身处方舱医院的张 莉也时刻心系生产现场, 当她接 通我们电话的第一时间, 还没等 我们询问她的身体状况,她就连 忙说道:"我跟你们说啊,铁厂现 在用的取样器是耐火材料做的, 蛮容易掉渣,都吸附在样品上,被 带到荧光仪真空室里面。这一天 天下来,娇贵的 X 荧光仪都被这 些渣滓损伤, 蛮影响使用寿命!"

针对张莉反映的取样器掉渣 的问题,如何选择兼具耐高温、耐 腐蚀、耐磨性好的取样器,成了 QC 团队思考的重点。为了尽早解 决难题 大家都费了不少脑筋 尤 其是老王,更是废寝忘食。大家看 在眼里,也急在心里。"王师傅,天 气这么冷,先歇会,喝点热水暖暖

手吧。""还别说,手都快冻僵了。 咦,这杯子是陶瓷的吧,我们的取 样器就可以使用这个呀" ……就 这样,通过团队的实验和研究,最 终确定了陶瓷材质的取样器,彻 底解决了掉渣问题

问题解决了.大家提着的一口 气也才松了下来。但身处方舱的张 莉依然没闲着,她坚持照顾身患阿 尔兹海默症的 80 岁老人, 她用奋 进精神给予每一个同胞以微光,这 微光是温暖,是力量,是爱!

QC 质量管理, 让智慧制造 从抽象理念变为具体操作,分析、 改善、提升,解决实际生产问题。 QC 让我们充盈了扎实本领的底 气.激发了奋力拼搏的志气.注入 了质量提升的灵气。QC 把智慧 之光照耀进"钢筋铁骨"。未来钢 铁,宝武智造。我们当然知道反复 实验的枯燥和乏味, 我们当然知 道质量提升的困难与艰辛, 我们 更加知道没有艰辛就不是真正的

没有风劲,哪有帆张? 发扬智 慧之光,坚持 QC 与我们共成长。 All in one.让检化验充满爱"AI(智 能)",让钢铁充满爱"AI"。

(肖欢 李青青)